
тут іііяк нс абысшся без театральнай педаго
гии. без вопьпу работы Станіслаўскага.

Ён цудоўна разумеў, пгго "ў творчым стано- 
вііігчы вялікую ролю іф а е  цялесная свабода, 
адсутнасць усякага мышачнага напружания і 
поўнае падчынепне ўсяго фізічнага апарату за
гадай волі". 3  гэтага можна зрабінь вывад, што 
ўнутраная праиа над сабой заклю чавш и ў 
выпрапоўцы псіхічнай тэхнікі, што дазваляе 
выклікаць творчае самаадчуванне, пры якім 
з'яўлясцца натхненне.

У сувязі з тым, ш то творчыя прафесіі маюоь 
многа агульнага, можна дапусціць, што для 
выхавашія ў сабе рабочага (творчага) самаад- 
чування неабходпы спецыяльныя практыкаванні, 
якія аб'ядналі б псіхічнае і фізічнае стаіювішча.

У жыцці ўнутрапая сабранасць, мабільнасць, 
настроенасць на выканаіше вызначаных дзеян- 
няў прыходзпіь самі па сабе ў сувязі з той за
дачам ui мэтай, якую чалавек сабс вызначыў ці 
хоча дасягнуць. Алс ж нашым будучым спе- 
цыялістам даводзіцца выюіікапь у сабе иеаб- 
ходнае рабочас (творчае) самаадчуванне што- 
дзённа ў праіш , у арганізацыі і правядзенні 
ўсятякіх  мерапры емстваў пры самастойнай 
падрыхтоўцы.

Каб выпрацаваць гэтыя прафесійныя навыкі 
валодання сваім пеіхафізічіш м апаратам, неаб- 
ходна ў першаю чаргу навучьшиа так кіраваць 
свасй воляй і целам, каб "цяжкае зрабьіася 
звычайным, звычайнае -- лёгкім, лёпсае — 
чароўным" (К.С.Станіслаўскі).

Памятаючы, што наша прафесія стаійь у ад- 
ным радзе з многімі іншымі творчымі пра- 
фссіямі, хацелася б вылучьшь галоўную задачу 
спепыялізаоыі — усебаковае развіішё асобы. 
Асаблівая роля ў  рашэнні гэтай задачы нале- 
хы ц ь прадметам эстэтычнага цикла, у тым ліку 
сцэнічнаму руху.

Далучэнне дзяцей. моладзі да нашай 
творчасці дазваляе не толькі спасціпіуць этыку 
руху, але і спрйяс вырашэншо праблемы эстэ
тычнага 'выхавання, у прыватнасці культуры 
руху. А гэта з'яўляеіша дадатковым рэзервам 
рухальнай актыўнасці, вытокам здароўя, ра- 
дасці, станоўчых эмоцый, павышэння праца- 
заольнасці, а ў выніху — адной з умоў паспяхо- 
вай вучэбнай і працоўнай дзейнасці. Наша 
грамадства павінна мець гарманічна-развітую 
асобу, якая спалучае ў сабе духоўнае багацце, 
маральную чысціню і фізічную дасканаласць.

Глінскі У.А., 
ст. вьшлаячык

ТРАДЫ ЦЬП I  НАВАТАРСГВА 
Ў БЕЛАРУСКІМ  ТЭА ТРЫ

Традыцыі і наватарства ў мастацтве - два 
ўзаемазлучаныя паняшд, дзве тэішэнцыі адзінаіа 
творчага працэсу. Кожны нацыянальны тэатр 
жыве імі.

Традыцыя - пераемнлсііь у развіцці тлатра. 
На халь, сучасны беларускі тэатр, нкі зара- 
дзіўся ў сярэдзіне XIX стагоддзя, ссння не мо
х а  пахвалішіа зладжаным працэсам пераемнасці. 
Ап самага пачатку ён, беларускі тэатр, вйму- 
шаны быў дзейнічаііь пры заганных для яго 
акалічнасйях, при забароне бсларускай мовы 
царскім рэжымам. Кароткачасовы перыяд спры- 
яльных умоў у пачатку XX стагоддзя не быў 
дастатковым для тэатральных дзеячаў, каб 
паўсямесна ствариць тэатральньш трупы. 
Прайшло пямпога часу, і сталі закрываіша 
беларускія театры, а ў абласпых гарадах адчы- 
іш ш а рускія, якія і на сснняшні дзгнь функ- 
шляніпуюць. Вось такія тргдыцьгі мы маем. 
А між іншым традиция з'яўляецца "генетыч- 
нйм кддам", якім жывіцца творчы працэс, пе- 
радаеіша вопыт наступішм пакаленням.

Наватарства - гэта абнаўленне і ўзбага- 
чэнне формы і зместу мастайтва новымі мас- 
тацкімі дасягненнямі, зробленымі на аснове 
лепшых жыццядзенных традыпый. Наватарства 
дае шлях развіцшо тэатра.

Дзякаваць Богу, тэатры на Беларусі 
дзейнічаюш». Час сённяшні патрабуе вылучыць 
здаровыя традыцыі, а яны, гэтыя здаровыя 

,традьшыі, знойдупь сваё развішхс ў наватар- 
стве новых дзеячаў бсяарускага тзатра, яюх 
павінны мы падрыхтаваць. Наватарства рас- 
крыецца праз традыцыі.

Карані беларускага тэатпадьнаг» мастац- 
тва ў старажытнасці - ў народных абрадах, 
гульнях, ритуалах. Традьшьп перадаваліся з 
□акалення ў пакапенне, быді ўстойлівымі, пры 
гэтым удасканальваліся срсшкі выразнасці.

ВДунін-М арцінкевіч у сваёй дзейнасш апі- 
раўся мепавіта на гэтыя традыпыі. Спектаклі 
насілі спггэтычны характар (драматычныя 
дзеянпі, песпі, танцы), прыёмы ігры былі абвос- 
трана тэатральнымі.

Ігнат Буйнійкі наспедаваў традыпыі гашя-
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рэднікаў, при i'jTuM акцсрскае майсгэрства 
стала больш дасканалым.

Вялікую стваральную дзейнасць р^ліачалі 
Ф.Аляхновіч, Ф .Ж дановіч, У.Галубок, Е.Міро- 
віч. Іх дзейнасць на ніве беларускаі'а тэатра 
высакародная. Бсларускі тэатр стаў высока- 
прафесійным. К.Саннікаў, Л Л ітвінаў працавалі 
ў змрочны час. Геаграфія беларускага тэатра 
была звужана да мінімуму. Б.Эрьш, В.Раеўскі, 
БЛ уцэнка. В.Маслюк, В.Мазынскі, Р.Баравік 
збераплі зроблснае папярэднікамі, але, на жаль, 
нс пашырылі геаграфію беларускага драматыч- 
нага тэатра.

Новы час - час наш их вйпрабавапняў. Мы, 
выкладчыкі аргашзайыі тэатральнай творчасці, 
павінны зрабіць многае дзеля ўзоагачэння 
традыиый беларускага тэатра.

Ш аура Р.Ф., 
канд. мастантвазнауства, 

дацэнт

МЕСЦА I РОЛЯ СПЕЦЫЯЛІСТА 
НАРОДНЫХ РАМЁСТВАЎ У РАЗВІЦЦІ 

НАЦЫ ЯНАЛЬНАГА НАРОДНАГА 
M ACTAUTBA

На шляху выхавання чалавска, фар.міравашія 
ягояк асобы значпая роль належыйь мастацтву 
наогул і народнаму ў прыватнасііі. Прьшяпіен- 
не чалавека да мастацтва садзейнічае развіццю 
і фарміраванню яго агулыіай культуры, што ў 
сваю чаргу абагачае і стымулюе яго гра- 
мадскую і творчую актыўнасць і ўсю сацыя- 
культурную дзейнасць.

Народнае мастацтва як пеад'емиая частка 
духоўнага жыцця народа заўсёды было і за- 
стаецца вельмі блізкім і зразумелым кожнаму 
чалавеку, паколькі яго стваралыіікам з'яў- 
ляецца сам народ. Укаранёнае глыбока ў
жыцці, яно заўсёды звязана з асаблівасцямі 
яго ўкладу, абумоўлена гістарычнймі прычынамі 
развіцця фамадства. Народнае мастацтва не- 
адрыўна ад утылітарна-функцыянальных Са- 
коў існавання чалавека, што абумоўлівала іс- 
тотную патрэбу ў ім ў паўсядзённым жыцці.

М ы ведаем, што народнае мастацтва як 
частка агульнай духоўнай культуры бытавала 
і бытуе сёння ў разнастайных формах. Адпу

з перші.іх форм можна вылучыць як індц- 
відуалыіа-родавую. якая захоўвае свой этнічны 
ўклад, живую культурную памяць аб трады- 
цыях пэунага месца ці ўсяш  рэгіёна. Народнае 
мастацтва ж ш о  і развівалася не як вынік ка- 
лектыўнай працы майстроў, не як абагуль- 
неная сістэма вобразнага светаўспрымання, а 
больш як індывідуалізаваная форма мастацкай 
дзейнасці, абмежаваная рамкамі сямейна-ро- 
давых адносін людзей.

Другой формай развіцця народнага 
мастацтва з'яўляецца калектыўная творчасць. 
Яна прадугледжвае пэўную • колькасць майст- 
роў, аб'яднаных у промысел на аснове мясцо- 
вы.ч традыиый. звычак, наяўнасці адпавсдных 
умоў, сыравіны і гл . Існаванне такога промыс
лу залежьшь ал попыт>' на вырабы, магчымасці 
рэалізацыі іх на рынку, иаогул ад жыццсвай 
патрэбы ў пэўных рзчах народиай творчасці.

Да трэияй формы пазвіцця народнага мас
тацтва можам аднесці аршіізавііную дзейнасць 
майстроў, спешлялістаў у рамках дзяржаўных 
прадгірыемстваў (спеиыяльных майстэрань, фаб
рик, творчых аб’ядііанняў). Тут галоўная ўвага 
падаецца менавіта вытворчаму працэсу як 
асноўнай рухаючай сіле існавання такоіа роду 
прадпрыемства.

Названия і іншыя формы існавання народ
нага мастацтва не адасоблены нсйкімі жорлтамі 
рамкамі йаміж сабой. Яны макжь шэраг раз- 
настайных ііапрамкаў у сваім развіцці. якія 
аб'ядноўваюць іх, садзейнічаюш. устанаўленню 
нсснай суі-.язі паміж імі. Таму вельмі важна, каб 
усім пранэсам захавапня і далейшага развіцця 
народнага мастацтва маглі кіраваць квалі- 
фікаваныя спецыялісты ў гэтай пшіне.

Беларускі універсітэт культуры ўжо на пра- 
цягу чатырох гадоў рыхтуе будучых спе- 
цыялістаў па народных рамёствах. Спецыялісты 
з вышэйшай адукацыяй у сферы народнага 
мастацтва павінны не толыа прафесійна вало- 
даць уменнямі і навыкамі ў тым ці іншым відзе 
творчасці, але і ўмець арганізаваць творчы пра- 
цэс, стварыць працаздольны калектыў, накі- 
раваць яю  на правілыіы, навукова абгрунтава- 
ны шлях у адраджэнні і далейшым развіцці 
народнага мастацтва. У гэтым сэнсе мадэль 
спецыяліста — арганізатара народных рамёст- 
ваў, кіраўніка калектыву, педагога і выхавацеля 
— не павінна бьшь абмежавана вузкім колам пра- 
фесійнай дзейнасні.

Якая ж роля і якое месца павінен занмаць 
спецьшііст ў далейшым развіцці народнага
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